乡村动态

破解建设瓶颈 挖掘群众潜能

澴潭镇九里岗村着力打造美丽幸福乡村

随州日报讯(通讯员罗军、张涛)近年来,随县澴潭 镇九里岗村以全省"美丽乡村试点村"建设为契机,不 等不靠、扎实苦干,带领广大群众大力开展人居环境整 治,全面提升农村宜居水平和百姓幸福指数,成为远近 闻名的美丽乡村"样板村"。

破解建设瓶颈,用"新办法"破解"老问题"。针对 在美丽乡村创建中群众动员不足、湾组工作进展不平 衡、垃圾处理方式缺乏创新、村庄净化、硬化难以无缝 衔接和建设资金缺乏等问题,村"两委"在外出学习参 观先进典型的基础上,多次召开老干部、全体党员、村 民代表会议,进行宣传发动,决定以富民产业支撑、公 共设施建设、人居环境提升为重点,科学规划,统筹推 进。同时,按照"户投放、村收集、镇转运、县处理"的运 作方式,分门别类处理村内垃圾,能填埋的填埋、能运 走的运走、能消化的消化,有效解决垃圾处理问题。充 分利用荒芜宅基地建设树园、游园、菜园、花园。近年 来,通过政府主导、项目支撑、集体参与,该村整合美丽 乡村建设专项资金400万元,撬动社会资金1000余万 元,鼓励社会资本参与,探索多元化投入发展的新途径, 村民中正在形成"要我建"变为"我要建"的良好氛围。

挖掘群众潜能,变"小动作"为"大决战"。九里岗村 "两委"认识到,只有调动起全体村民建设美好家园的热 情,依靠大家的力量共同建设,才能最大程度地节约资 金支出,将有限的资金用在"刀刃"上。为此,该村动员 全村群众义务投入到美丽乡村建设之中,村民累计投工 1960人次,节约工费近20万元。同时,为了使群众感受 到建设后的前后"反差",该村以王家塆一河两岸为示范 点,硬化环湾道路2公里,解决了王家塆"晴天一身灰, 雨天一身泥"的出行难;雨污分流项目,惠及全塆居民34 户居民;32盏太阳能路灯,让夜晚不再漆黑。687平方

米的草皮、竹子和582株樱花、桂花、紫薇绿化了村庄, 让群众切身感受到建设后的巨大变化,极大激发了群 众参与建设的热情。

加快建设速度,变"稳步走"为"昼夜忙"。干部、资 金、人力等条件完全具备后,该村抓紧施工,一切工作 压实责任、倒排工期,抢晴天战雨天,迎酷暑战高温,其 至不分昼夜施工,村容村貌发生历史性的变化。截至 目前,安装太阳能路灯100多盏,载种樱花树、楠树、万 年青树3公里。硬化小二型水库2座,清淤堰塘210 口,新建泵站2座,清理渠道12公里,水泥路面硬化 13.85公里,还修建了自来水厂,提升了全村人民的生 活用水质量。该村不断培植水产养殖、瓜果种植、菇耳 种植、蔬菜种植等特色产业,成立专业合作社30多 个。村"两委"还主动对接汉十高速服务区,常年劳务 输出100余人,仅此一项村民年增收近400万元。

关庙镇天子村 党建引领缔造美丽家园

随州日报讯(通讯员熊涛、程兵)近年来,广水市关庙镇天子村坚持 以党建为引领,探索基层社会治理新模式,依托"有事好商量"党建平 台,将文明新风理念融入到村民日常生活中,打造水清河畅、天蓝地绿、 村美人和的美丽乡村。

党建引领,凝聚起乡村振兴强大发展动力。该村除了对外在"颜 值"上进行提升,还注重对内在"气质"的塑造,通过"党建+阵地""党 建+治理"等模式,充分发挥党建引领示范带头作用,常态化开展理论 宣讲、文化服务、科普服务等志愿服务活动,用身边人讲好身边事,用身 边事教育身边人,向全村大力推进公民思想道德建设,营造了争创文明 家庭、争做道德模范、共建文明村的浓厚氛围。

依托平台,提升乡风文明"内在实力"。依托"有事好商量"平台,深 入推行移风易俗,倡导婚丧嫁娶等红白事简办,把移风易俗作为精神文 明建设工作的重要内容,引导广大群众自觉摒弃封建迷信、陈规陋习、 大操大办、铺张浪费等不良风气,倡导树立科学文明健康的生活理念。 通过开展"文明家庭""星级文明户""好公婆""好媳妇""好儿女""好乡 邻""优秀志愿者"等创评活动,持续掀起学先进、争先进热潮,村民的道 德素质、家庭责任感、社会责任感不断增强。

唐县镇沙子岗村 干群连心打造美丽乡村

随州日报讯(通讯员余洪涛)自开展美丽乡村建设以来,随县唐县 镇沙子岗村"两委"干部与全体村民一起冲着问题谋、针对难处干,补齐 基础设施短板,完成群众微小心愿,对接系列民生工程,打造美丽宜居 新农村,使该村脱胎换骨"蝶变"成美丽乡村。

群众的所思所盼就是工作开展的方向,同时村民也是美丽宜居村 庄建设的主体。沙子岗村通过开办乡村夜校让群众广泛参与,村"两 委"充分了解了民情、民怨、民忧、民需。同时,针对群众反映的热点、难 点问题,分步骤就如何解决出路问题、改善人居环境、提升群众幸福感 等内容制订出了发展规划。在村庄建设过程中,村民从规划和筹资、筹 料、筹劳到施工建设的每个环节都积极参与。

沙子岗村以前的水泥路年久失修,坑洼不平,给群众出行带来不 便。该村"两委"上争政策、下征民意,想尽办法筹措资金,按照规划对 316国道1.2公里路段拓宽、绿化,升级乡村道路9公里,新修机耕道路 3890米,让群众出行更加便捷。与此同时,该村把农村人居环境整治 同美丽乡村建设有机结合,安装太阳能路灯86盏,新建水冲式公厕1 座,改造户厕230个,人行道铺设彩砖6700平方米,门前花坛绿化面积 8600平方米,栽植景观树木2000株,修建娱乐休闲广场3120平方米。 这些建设项目群众全程参与,既顺应了民情民意,又提升了村容村貌。

府河镇清筑城村 乡村振兴步伐加快

随州日报讯(通讯员罗俊、郑钧益)近年来,曾都区府河镇清筑城村 在各级财政部门的大力支持下,在镇党委政府的具体指导下,紧紧围绕 领、高点定标、突出特色、有序推进,切实将清筑城打造成为现代版的 "世外桃源"样板地。

该村先后整合财政专项资金500多万元,撬动社会资金600多万 元,对21.4公里村道提档升级,整修当家塘15口,治理河道6.5公里、浆 砌防洪墙3公里,安装路灯160盏,栽植景观树木3000多株,建成景观 台、凉亭4处,新建休闲广场3个,建公厕4座,购置大型垃圾箱30个、分

清筑城村着力发展现代特色农业,将美丽资源转化为美丽经济,按 照"一村一品、一村一特"的原则,深入推进产业规模化、标准化、集约化 进程,成立农民专业合作社,引进龙头企业,促进产业增效、农民增收。 先后建成130亩药材基地、200亩优质香稻种植基地、50亩大棚蔬菜基 地、1.5万只养鸡场。

村容村貌变美了,村里更加重视精神文明建设。每年都开展"改陋 习、讲文明、树新风"、文明卫生家庭评比、秀美庭院评比等活动。

骆店镇联兴村 奏响美丽乡村"生态曲"

随州日报讯(通讯员周文钦、曹建)走进广水市骆店镇联兴村,宛如 沉浸在世外桃源,鸟语花香、风景秀美、引人入胜。

得天独厚的自然资源禀赋,让联兴人抓住特色田园乡村建设的契 机,大力推进村庄环境整治,村容村貌有了很大提升。该村积极探索推 行"旧房改造、原址翻建、异地新建"三种模式对农房进行改造提升,先 后投入1000多万元完善设施配套,多条主干道路实现了硬化靓化改 造,100多户民房立面出新改造,增加绿化面积1万多平方米,"三电"线 路整齐有序架设,太阳能路灯全覆盖,使特色田园乡村成为广水市美丽 乡村示范带上亮丽的一环。

联兴村在扎实推进美丽乡村建设基础上,强化美丽乡村建后管护, 明确管护主体和管护责任。每年投入资金近100万元,配备了公共设 施管护员、乡村保洁员、河道清理员,明确每位人员的责任范围,建立健 全相关奖惩制度。并在村民集聚点设置垃圾分类点6处,生活垃圾每 天由专人清理转运,污水管道通到每家每户,统一运营管护,集中处理

走避乡村看粮器



党建引领描绘乡村振兴"浪河画卷"。 "我们始终坚持'抓党建、促发展'理念,把 党的建设作为推动乡村振兴的'第一抓手'和 '红色引擎',按照产业兴旺、生态宜居、乡风文 明,治理有效、生活富裕的总要求,充分发挥党 建在乡村振兴中的引领、服务和保障作用。"浪 河村党支部书记詹家元告诉记者,近年来,该 村从农业产业化、农村人居环境建设、农村生 态环境保护和农村社会发展等方面协同推进

乡村振兴。

乡村振兴,党建先行。近来年,浪河村以

浪河村在大力发掘乡村潜力的同时,充分 发挥党支部的统领带头作用,引导干部群众树 立可持续发展理念,注重乡村的可持续发展, 把农耕文明的精华和现代文明的精华有机结 合起来,使传统村落、自然风貌、文化保护和生 态宜居诸多因素有机结合在一起,促进人与自 然和谐共生。

走进浪河街道,整齐划一的楼房竞相而 现,硬化的街道一尘不染。随行的曾都区住建 局驻村第一书记雷刚告诉记 者:"浪河村以'一心、两轴、三 景'为核心,从文化、村庄、生 活三方面规划建设,实施了垃 圾处理、改水改厕、房前屋后 环境整治、道路扩面延伸、污 水处理、河塘清淤、公共服务 设施建设、村庄绿化亮化、产 业发展、乡风文明建设,村民 的幸福指数不断攀升。"

有山有水的地方,才是生

态宜居之地。正因为有了浪河,才使得该村充 满了灵秀之感。村民们被激发出强大的内生 动力,扮靓家园的想法日益强烈,大家纷纷投 工投劳,粉刷围墙、修建凉亭、种植绿化……现 在浪河村景色怡人,犹如世外桃园,舒适宜居。

来到高家嘴一栋二层楼门前,村民张金容 正在自家庭院打扫卫生。她笑呵呵地对记者 说:"我们村的路宽了、灯亮了、水清了,环境干 净整洁了,村民们都养成了爱卫生的好习惯, 真是让人无法想象。"

确实难以想象。村民们在几年前还生活 在"脏、乱、差"的环境之中。如今村民推窗见 绿、出门见景。

从"脏乱差"到"高颜值",浪河村在发力乡 村振兴中,既"塑形",又"铸魂"。近年来,该村 拓宽硬化乡村公路10公里,整治塘堰20口,新 建机电泵站5处,整治河堤2公里,引水渠整治 9公里,农田改造1800亩;安装太阳能路灯60 盏,建成高标准文化广场3处,栽植风景树木1 万多株;新建公厕5个,购置环保车3台、垃圾 箱46个、分类垃圾桶1890个,配备保洁员43

产业兴旺是乡村振兴的基础。浪河村坚 持用乡村振兴战略统筹发展,按照"制定好规 划,找准好路子,壮大村集体,造富老百姓"的 发展思路,通过盘活资金、资源,撬动合力,发 展步入了快车道,村集体经济也随之壮了起

在全力打造美丽乡村的同时,该村以改革 创新为动力,通过全面开展清产核资,多种形 式运营集体资产,建成光伏发电站50千瓦;流 转土地50亩,建成土垒式蔬菜大棚10个,仅此 一项,年可为村集体创收12万元。

美丽乡村催生"美丽经济"。依托乡村旅 游,昔日的小乡村,摇身成为环境优美、村民富 足的网红村。今年,该村人均纯收入有望突破 2万元,走出了一条农旅融合助推乡村振兴的 新路子。

乡风民风是向善之本。为了丰富群众文 化生活,村里建道德讲堂、绘文化墙,通过评选 "道德模范""十星文明户"引导人们讲文明、守 道德,涵养守望相助、崇德向善的文明村风。

浪河建立健全"一约四会"村级自治组织, 并结合村情拟定出村规民约和村民议事会、红 白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会"四会"章 程,同时将村里的老党员、老干部等纳入"四 会"成员,教育引导群众遵纪守法、崇德向善、 孝亲敬老,自觉抵制高价彩礼、大操大办、跟 风攀比等陈规陋习,文明践行社会新风气。 自去年以来,通过"四会"自治,共解决村内重 大事项90余项,选树各类典型12人,呈现出 一幅村净、景美、人和的幸福乡村画卷。

每当夜幕降临,浪河村的村民纷纷来到 村部文化广场,或跳舞、或散步、或聊天…… 脸上都洋溢着喜悦的笑容,难掩心中的满足。

美丽乡村专刊 主持人:吴财荣 QQ:619492632 设计:向红

主办:随州日报社

共建(排名不分先后):随 县:三里岗镇:吉祥寺村;柳林镇:团结村;高城镇:梅子沟村;殷店镇:火炬村;淮河镇:龙凤店村;吴山镇:联强村;

唐县镇:砂子岗村;厉山镇:双寨村、勤劳村;澴潭镇:九里岗村;洪山镇:望河山村 水:骆店镇:鲁班新村、联兴村;太平镇:檀树村、群益村;关庙镇:肖店村、天子村 曾都区:何店镇:浪河村、桂华村;府河镇:拱桥河村、沙门铺村、清筑城村;万店镇:红石岗村、新中村

电话:办公室(白天)3318596 随州日报社大随传媒有限公司3312088

浪河村土垒式大棚蔬菜基地

曾都供销何店浪河综合服务社 网上便民服务中。

▲ 浪河村休闲文化广场

总编室3327287 记者部 3327645 随州日报社网络传媒有限公司3311288

要闻部(含夜班)3327915

随州市红宝石传媒文化有限公司 3335199

随州市政府门户网站编辑部 3319656

随州新闻网、随州论坛3318927 零售每份1.00元